

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Ptas. 2  
Fuera de la población trimestre. . . . . 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

según tarifas

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XVI

Alicante: Jueves 31 Mayo de 1928

Núm. 4.978

Para EL LUCHADOR

UN PASEO POR BERLIN

## Del Imperio a la República

Por CARLOS ESPLÁ

El Spree se abre en dos brazos que encierran, al estrecharse luego, una isla en plena ciudad, como la de San Luis en París, pero sin la dulzura de ésta. Todo aquí es más pesado y de una suntuosidad forzada. Mirando hacia los Museos, la perspectiva adquiere cierta delicadeza, que rompe a un lado la cúpula monstruosa de la catedral protestante, de un barroquismo absurdo. Dominando la vista, el palacio imperial, y, frente a él, el monumento a Guillermo I, bárbara acumulación de cañones, leones y bayonetas, rematada por la figura ecuestre del primer emperador sobre un caballo enorme de larga cola de bronce.

¡El palacio imperial! Aquel amplio edificio no puede interesarnos como muestra de arquitectura monumental. Pero nos atrae y nos agobia como fábrica de historia. Allí vivió el ex-kaiser. De allí salió la guerra. Allí celebraba Guillermo II sus recepciones carnavalescas, desfiles imponentes de uniformes, sables, cascos, corazas, cintajos y condecoraciones. A veces, aquella corte rígida y mecánica, abandonaba la severidad prusiana para caer en la abyección de una camarilla de pederastas, sobre la cual restallaba el látigo justiciero de Maximiliano Harden. Cuartel más que palacio, Guillermo II habitó allí su soberbia y su insolencia. En un edificio cercano, sus caballerizas. En otro, su cuerpo de guardia, cuyos oficiales se sentían felices si lograban besar la mano enguantada del actual desterrado de Doorn.

¡Maldito palacio imperial, atracción de turistas, hoy; caverna de la guerra, ayer! Guillermo II tenía su despacho en las habitaciones que dan a la isla de los Museos, frente a la amplia explanada que prolonga la Kaiser-Franz-Josef-Platz. Un balcón; es el "balcón del emperador". Desde allí presenciaba el César germánico los desfiles militares, las revistas del pueblo armado que él iba a llevar a la muerte. Desde aquel balcón pronunciaba sus arengas y discursos marciales. A aquel balcón se asomó un día el emperador del brazo esquelético. Iba envuelto en blanca capa y sobre su cabeza relucía puntiagudo casco de acero. Levantó la espada al cielo y se proclamó aliado de Dios en la guerra contra el mundo. Y tras aquella blasfemia, Alemania marchó ciegamente a la derrota.

Frente al "balcón del Kaiser", he recordado aquellas escenas militares, de una fuerza metálica que hacía temblar a Europa. Por un momento, la visión vibrante se ha convertido en pesadilla siniestra. El emperador—imaginé yo—estaba allí, en su balcón, pero no con vida: era un esqueleto bajo su manto blanco y su casco de acero. Un ejército horrible de cadáveres desfilaba al son macabro de los cañonazos: era el desfile de los muertos de la guerra. La última revista militar de Guillermo II...

Del Imperio a la República. O sea, del palacio imperial al Reichstag. Es un paseo: «Unter den Linden», bajo los tilos. La democracia alemana ha dado estos días a la famosa avenida berlinesa su animación electoral. Banderas republicanas. Carteles de propaganda socialista. Una multitud activa y apresurada. Ni un solo militar...

Atravesamos la puerta de Brandenburgo, y dejemos a un lado los verdes maravillosos del Tiergarten. La Koenigsplatz se llama hoy «plaza de la República». La columna de la Victoria—¡antiguas victorias tudescas! El monumento a Bismarck. Y frente a él, el palacio del Reichstag, el parlamento alemán, imponente masa cuadrada—todo mármol—de un barroquismo renacentista bajo una cúpula soberbia, y cuatro torres en los extremos, que simbolizan los cuatro grandes estados del Reich, los sostenes de la confederación. De la columnata central, dos suntuosos graderíos de mármol descienden hasta el jardín formando en el centro una terraza. A ella salió un día el diputado socialista Scheidemann, y, dirigiéndose al pueblo, reunido en una manifestación inolvidable, declaró proclamada la República en Alemania.

Berlín, mayo.

CARLOS ESPLÁ

### Consejo Provincial de Fomento de Alicante

#### Convocatoria

Se convoca para el próximo viernes 1 de Junio a las cuatro de la tarde, y en el local de este Consejo (San Fernando 37) a los señores ganaderos, avicultores, y colomófilos que deseen tomar parte en el Concurso que se trata de organizar con motivo de las fiestas de San Juan.

Se ruega a los mismos señores pasen por dichas oficinas de once a una de la mañana, todos los días laborables, hasta el día 10 de

Junio, para inscribirse en las listas que al efecto se llevan, para beneficiarles con las publicaciones oficiales que les puedan interesar y de cuantos asuntos pudieran convenirles.

No olvidar que todo debe hacerse entre todos.

### Asociación de Cultura Musical

La reunión correspondiente al próximo mes, se celebrará el miércoles 6 de Junio, a las siete de la tarde, en el Teatro Principal, con el concurso del "Cuarteto femenino Weiss".

## Nuestras presidentas



Maruja Iborra Carratalá, belleza espiritual, flor con aroma, que atrae con sus mágicos encantos

### Comentarios

#### Declaraciones de don Pascual Más

Nuestro colega «La Voz de Levante», recoge en su último número unas manifestaciones que le ha hecho el presidente de la Diputación don Pascual Mas.

Vamos a reflejar, con algunos comentarios, lo que consideramos más interesante de dichas declaraciones.

Los señores Primo de Rivera y Martínez Anido, «ratificaron su más absoluta confianza», al señor Más.

Respecto al emplazamiento del nuevo edificio del Instituto de Alicante, en Madrid han dicho el presidente de la Diputación que los terrenos adquiridos son inadecuados; que habrá que permutarlos por otros. EL LUCHADOR, cuando se compraron esos terrenos, puso los mismos reparos que ahora se han formulado en Madrid. No fuimos atendidos, se tesoyeron nuestros fuertes argumentos, y como resultado, por lo menos, se demorará la realización de una mejora muy necesaria.

El homenaje que Alicante hace bastante tiempo quiere tributar a su ilustre hijo el general don José Marvá, prestigioso sociólogo, ha sido aplazado, pues el señor Mas pretende que acompañe a nuestro conterráneo el ministro del Trabajo para que asista a las fiestas que se celebren y de una conferencia en la U. P. «Pero —dice «La Voz»— como el señor Aunós ha tenido que trasladarse a Ginebra para asistir a la Conferencia Internacional del Trabajo, don Pascual Mas ha creído más acertado demorar hasta el otoño el homenaje que Alicante debe al general Marvá. Valencia, homenaje a don José Marvá en el mes que empieza mañana.

Termina el presidente de la U. P. hablando de la Mancomunidad. Pero nada dice de la recaudación de contribuciones por las Diputaciones, y este sí que es un

asunto interesante que proporcionaría beneficios y prestigio a la entidad que preside el señor Más. Y no es ninguna novedad, pues en Barcelona y Valladolid ya se ha establecido.

### Del momento

#### El punto peligroso para Europa

Han quedado algunas grietas peligrosas en la Europa nacida del tratado de Versalles y de los tratados parciales que lo completaron, y, refiriéndose a esas grietas, se habla de posibles pretextos o causas de nuevas guerras. No negaremos que lo puedan ser; pero, hoy por hoy, creemos que no existe posibilidad para una nueva guerra más que en las orillas del Adriático.

Alemania parece renuncia a la Alsacia-Lorena, pero no a la presión del corredor de Dantzing y a las tierras silesianas; y, sin embargo, se va acentuando en Alemania la orientación pacifista y la confianza de que sus fronteras del Este podrán ser modificadas cuando Europa y la propia Polonia se convengan de su razón.

Hungría sola, con Bulgaria, no tiene fuerza para ir a una gran guerra revanchista. Rusia tampoco, apesar de su extensión y de su población, porque sabe que si la guerra dió el Poder a los bolcheviques, la guerra se lo puede quitar. Restan, pues, como mayor punto de peligro para una guerra, como punto neurálgico, los Balcanes y, más precisamente, el Adriático, con la rivalidad de Italia y Yugoslavia. Un incidente en Albania o en la Dalmacia, un movimiento de exaltación, tanto en Serbia como en Italia, pueden traer lo irreparable. Lo que ahora ocurre no tendrá peligro de guerra; pero esos asaltos a Consulas, esos agravios a las banderas, esas manifestaciones populares, demuestran que existe una tensión que cada vez se hace más intensa y más peligrosa.

¿Por qué todo este peligro? Se-

Firmas de EL LUCHADOR

EL ESPIRITU DE NUESTRA EPOCA

## LAS UNIDADES CONTINENTALES

Por AUGUSTO BARCIA

Cuando en Italia, hace pocos días, con motivo de discutirse en el Senado el proyecto de ley electoral, Mussolini se jactaba de que frente a él no había más que silencio, conformidad, sumisión, al quien pudiera recordarle un episodio de nuestra historia que encierre grandes, inapreciables, enseñanzas.

Ufanábase en cierta ocasión ante las Cortes González Bravo de que en España no se oía ni una sola voz que disintiese de su obra de gobierno e interpretaba este silencio, más que como adhesión tácita, como expreso aprobación de su política por parte de la opinión pública.

Cuando aun vibraban en el recinto de la Cámara los aplausos con que una mayoría inconsciente y servil, más servil que inconsciente, había acogido las palabras finales de González Bravo—«No se observa más que adhesión hacia nosotros o silencio».— Cánovas del Castillo pronunció aquellas magníficas e inolvidables palabras «Los silencios en la historia han sido siempre los precursores de las grandes decadencias nacionales o de las grandes catástrofes».

Ahora mismo en Italia, al advertir que la reforma electoral llevada ante el Senado implicaba un ataque al Estatuto de 1848, base ideal de la monarquía democrática ideada por Cavour, una fuerte oposición, a cuyo frente estaba el viejo senador liberal Albertini, se apresuró a combatir las iniciativas del «Duce», que apoyado por los elementos fascistas, con una mayoría de 161 votos contra 45, logró sacar adelante el proyecto de ley en cuestión. Pero es de consignar que en la votación, absteniéndose deliberadamente, dejaron de tomar parte 100 senadores, de las más opuestas tendencias.

En Italia reina el silencio; pero es un silencio forzado, que un régimen de violentas intransigencias de autoritarias imposiciones, mantiene como condición esencial de vida, como medio insustituible de existencia.

Y hé aquí el gran problema: En el mundo, pero de una manera especial en Europa, se abrió un gran período de luminosas y nobilísimas pugnas ideales. La lucha de doctrinas y de principios, mantenida dentro de una legalidad liberalísima, amplísima, está preparando esa radical transformación de los regímenes políticos, que van a entrar por nuevas rutas. ¡Y en estos instantes Italia no puede hablar!

La larga explicación. Lo dolorosamente cierto es que hay una rivalidad entre Italia y Serbia, no sólo representada por los Gobiernos, sino sentida por los dos pueblos, y como que el conflicto no se localizaría, Europa debe mirar angustiada hacia el Adriático para impedir que renazca la tragedia cuando todavía está reciente la mayor que han visto los hombres.

Cuanto sentimos honras y sinceras simpatías por el pueblo hermano—que está por encima de gobiernos y de partidos—que tan hermosos designios pudiera llenar en estos instantes, no podemos mirar hacia allí sin sentir una terrible pena, una atroz congoja.

El solo intento de sostener la tesis de que un pueblo puede aislarse del resto del mundo y romper espiritualmente las relaciones que le traban y sujetan a esa unidad espiritual propia y característica de las épocas en que vive, constituye un verdadero delito de lesa humanidad.

Si cualquier hombre de mediano buen sentido sabe que en los tiempos que corren es imposible que renazcan aquellas revoluciones guerreras y románticas, pero de un tipo arcaico, verdaderamente atávico, de las barricadas y de los pronunciamientos, también el peor observador de la historia política actual sabe que cada día se comprueba que el divorcio moral de un pueblo con las ideas o las tendencias de su tiempo, le pone en trance de muerte o de guerra.

Son muchos los que hoy en Europa se dedican a estudiar, como hechos de experiencia inmediata, las enormes dificultades con que tropieza la consolidación de los regímenes de Rusia y de Italia, a pesar de que estas dos dictaduras han llegado a suprimir la oposición. Parece que nada se opone a su marcha victoriosa. Y a pesar de todo los hombres que encarnan las funciones dictatoriales se encuentran a cada momento con obstáculos en el camino.

¿Quien los crea? ¿Por qué surgen? Siempre que los gobernantes de un país, aun en los períodos de una revolución triunfadora, han querido olvidar los principios esenciales de la unidad y de la armonía histórica, que a través de las diferencias de frontera y de raza, sujeta a los pueblos, su obra fue efímera.

Solo los que se enfrentaron en un momento solemne con los obstáculos que se oponían a esta gran orientación, descubriendo a través de los prejuicios de régimen o de clase, los verdaderos intereses humanos, pudieron cosechar frutos sazonados de su magnífica siembra, dando permanencia, vida perdurable a sus innovaciones.

Nuestra época, de grandes novedades y de transformaciones radicales, es de prueba decisiva para los países que quieren cumplir altos fines en la obra de la cultura política y de la perfección social. Los que no vivan sus ansias ni se impregnen en su espíritu, pueden quedar condenados al olvido.

Augusto BARCIA

(Prohibida la reproducción).

Dr. Francisco Santa Olalla Esquerdo

Clinica: Gerona 4.-De 11 a 2  
Rayos X: Radioscopia y Radiografía

Avisos en su domicilio: Alfonso el Sabio, 7, 1.º

# Toros y toreros

## La gran novillada del domingo

### LOS TOROS

Fueron desencajonados ayer tarde, como anunciábamos, y acudió al acto un público más numeroso que de costumbre, denotando así la gran expectación que existe en la afición por la corrida del domingo.

El ganado que irrumpió ayer tarde en el ruedo alicantino, responde en cuanto a lámina a la justa fama alcanzada ya por la divisa encarnada y caña.

Los toros de Aleas, hoy al cuidado de don José García, han ganado en cuanto a presentación.

La corrida desencajonada ayer, es de las más finas que hemos presenciado.

Cierto es que, atentos a la terna de matadores, se ha procurado aliviar el *envío*, sirviendo dos novillos más terciados, pero bien de puñales.

El Niño de la Alhambra, de cuyo valor no cabe dudar, debuta como novillero en esta corrida, y siquiera por esta razón, debiera tener suerte en el lote, que no debería ser otro para él, que el de esos dos novillos tan finos y nerviosos como sus hermanos de dehesa, pero de menor romana.

De los otros: el 44, negro; el listón, número 38 y el castaño, son tres toros que pasarían muy bien en cualquiera de esas corridas serias que se organizan para deslumbrar al aficionado, no admirador del toro de arrobos, sino al entusiasta del verdadero toro de lidia: fino de pezuña y de pitones.

Los seis salieron con nervio de los cajones. Esperemos al domingo, si queremos ser sensatos.

EL DE TANDA

## EMPLEADO

contable y taquígrafo, con varios años de práctica e inmejorables referencias, ofrécese. Informarán en esta Redacción.

### La ampliación de los Campos de Sport para la final del campeonato de futbol

Santander, (teléfono).—Han dado comienzo las obras de reforma y ampliación de los Campos de Sport del Sardinero, con el fin de dotarlos de capacidad para contener 20.000 espectadores.

Se imprimirá gran actividad a estos trabajos, con el fin de que queden terminados antes de la celebración del tercer encuentro, el día 17 del próximo junio, entre los equipos del Barcelona y la Real Sociedad, de San Sebastián, para disputarse el título de campeón de futbol de España en 1928

## Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

SPIDOLEINE, aceite incomparable para autos

## Cartera de Sociedad

Ayer estuvo en Alicante el señor marqués de Arneva, de Orihuela.

—En la Escuela de Comercio ha aprobado brillantemente el primer curso de la carrera, obteniendo matrícula de honor y sobresalientes, el estudiante joven don Juan Manuel Guardiola Pérez, hijo de nuestro inolvidable y particular amigo don Miguel Guardiola Cernuda.

Felicitemos efusivamente al aplicado estudiante; felicitación que hacemos extensiva a su madre doña María del Rosario Pérez Mas, viuda de Guardiola, y a su abuelo don Juan Guardiola.

—Ayer estuvo en Alicante el ex-diputado don Alfonso de Rojas.

—Nos comunica don Alvaro Monfort de Valencia que continúan las negociaciones con los señores Manuel Gallar y C.ª de esta Plaza para la venta de las existencias de tejidos que venimos anunciando en estas columnas y que se hallan paralizados por ciertos trámites judiciales que se presentaron en los últimos días.

Lo que hacemos público por encargo de dicho señor Monfort en contestación a cuantos le tienen solicitado informes de dicho asunto.

—Los próximos días 5 y 6 de junio atenderá a su consulta en Alicante, en su Clínica, Alfonso el Sabio, número 7, 1.ª; el doctor don Juan Santa Olalla, médico jefe del Sanatorio Esquerdo, de Madrid.

**MONUMENTAL**  
Para hoy  
**Los maestros cantores**  
Desde las seis en adelante.

### Abelardo Chapulí Galán Comisiones y Tránsitos Alquiler de Bueyes vacíos

### El nuevo cónsul del Uruguay

Se ha concedido el "Régimen exécutivo" a nuestro querido amigo don José Estruch Ripoll, vicescámbulo honorario de la República Oriental del Uruguay en Alicante.

El señor Estruch sustituye a nuestro también muy estimado amigo don Alfredo Javaloy, quien renunció a dicho cargo por haber fijado su residencia en Barcelona. Cordialmente felicitamos al doctor Estruch.

## Pleitos y causas

### En la Audiencia

Señalamientos para mañana: Vista de una causa procedente del Juzgado del Sur de la Capital, por delito de lesiones, contra Annibal Gisber Santos. Abogados, señores Llorca y Campos (don Ramón); Procuradores, señores Chorro y Bronchal.

Otra del Juzgado de Dolores, contra Joaquín Bas Rodes, por delito de lesiones.

Abogado, señor Antón; Procurador, señor Astor.

Antonio García Cremades, tuvo una cuestión con Antonio García Valero de la que resultó éste con una lesión de la que tardó en curar 21 días.

El Fiscal señor Garrido acusó al procesado como autor de un delito de lesiones, pidiéndole la pena de dos meses y un día de arresto.

El defensor señor Abenza, abogó por la absolución de su patrocinado y en un lucido informe negó los hechos que el Fiscal le imputaba.

En Marzo de 1927, Simón Páez Ruso, Juan y Ramón Sánchez Martínez, se apropiaron 80 kilos de residuos de plomo, de la Junta de Obras del Puerto, el cual vendieron en 44 pesetas.

Fueron procesados esos individuos y hoy respondían de un delito de hurto ante la Sala, pero la rueba testifical ha acreditado que los residuos de plomo del que se apropiaron no pertenecían a nadie, pues eran tirados a la escollera del puerto por los empleados de la Junta de Obras y de allí los recogieron los procesados.

En vista de las anteriores manifestaciones, el Fiscal señor Garrido ha retirado la acusación quedando el juicio para sentencia. TITO LIVIO

## Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

JULIO PALOMINO HERVIAS Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos Precios sin competencia Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio No confundirse: Los Madrileños. Ballón 4 Alicante Esta casa notiene sucursales

## Movimiento del puerto

buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS

Juan Manuel Urquijo, español, de Aviles con carbón para M. Z. y A. Ariadna, holandés, de Cartagena con carga general de Amsterdam y Rotterdam.

Algerino, italiano, de Cartagena con descarga de pipas vacías de Trieste y Malta.

Cabo Cullera, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Cabo Tres Forcas, español, de Barcelona y Valencia con carga general.

DESPACHADOS Ariadna, holandés, para Barcelona con vino y carga general para Amsterdam.

Algerino, italiano, para Valencia y Génova con carga general y vino.

Cabo Cullera, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Pálamos, Ceite y Marsella con carga general.

Cabo Tres Forcas, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Micelle, italiano, para Valencia, Ceite y Marsella con vino y carga general.

# DEPORTIVAS

## Balompíe

### El futbol en la Olimpiada

#### España, 7; Méjico, 1

El equipo español obtiene una copiosa victoria al batir a Méjico por 7 a 1 en su primer partido del torneo olimpico

Amstertad, (radio).—Es grande la expectación por ver al equipo español, al encuentro asiste todo el equipo italiano que es el que tiene que contender con el vencedor de este partido.

Comienza el encuentro a las órdenes del húngaro Bovonky que actua en sustitución del italiano Gama de acuerdo con los dos equipos.

El primer avance de los españoles, en un centro de Kiriki da lugar a un buen remate de cabeza de Yermo, sin consecuencias. El dominio es absolutamente español que ponen gran entusiasmo en el juego.

A los 12 minutos un centro de Mariscal es rematado por Regueiro de cabeza logrando el primer tanto. Los ataques españoles se suceden, Marculeta remata de cabeza dando en el larguero. Un chut de este mismo jugador es parado por el guardameta mejicano magistralmente.

A los 25 minutos Yermo remata de cabeza y los españoles se apuntran el segundo goal.

A pesar del dominio español, la delantera está jugando mal, siendo el mejor del equipo Quincoces.

A los 26 minutos, un minuto después del anterior, al sacar el balón los mejicanos, se apoderan de la pelota los españoles y hay una bonita combinación española que Regueiro de un tiro raso consigue el tercer goal.

Continúa el juego hasta terminar la primera parte sin conseguir hacer funcionar el marcador, terminando este tiempo 3 a 0 a favor de España.

### El segundo tiempo

Amsterdam, (radio).—Durante el descanso el público comentó con un elogio muy vivo el juego de nuestro equipo.

Salen de nuevo los equipos, siendo recibidos los españoles con otra gran ovación.

Al minuto de empezar el segundo tiempo, Trino bombardea materialmente la meta mejicana. El portero mejicano no puede sacudirse los peligrosos chutazos de los medios españoles. Cuando el portero mejicano ha parado uno de ellos, Yermo de una cabezazo mete el balón y marca el cuarto tanto para España.

Continúa el dominio abrumador del equipo español.

A los seis minutos de empezado este segundo tiempo, Marculeta recoge un pase de Regueiro, y de un chutazo a media altura logra batir por quinta vez la meta contraria.

Dos minutos después de esta jugada, Mariscal se hace con el balón, y completamente solo avanza hacia la portería enemiga. Cuando está a una prudente distancia, chuta fuerte, logrando el sexto tanto español.

Los mejicanos ante el ataque enérgico del equipo español, se encoraginan y hacen esfuerzos inauditos por reaccionar. El público les anima compasivamente. Los mejicanos aprovechan este momento para animarse y se deciden a atacar la meta española. El balón lo envía a corner Quincoces. Lo tira el mejicano Garcés y remata de cabeza Carreño. El balón ha entrado en la meta española, logrando el primer tanto cuando iban quince minutos del segundo tiempo.

Vuelven los nuestros a dominar de manera contundente, pero no quieren atacar la portería enemiga

con la codicia con que lo han hecho hasta ahora.

Únicamente Marculeta envía varios tiros, que para muy bien Boneglio.

Se tiran dos corners contra los mejicanos, que reaccionan otra vez rabiosos.

Un tiro formidable del mejicano Garcés, produce un lío enorme ante la meta española, que se ve en grandísimo apuro; pero allí está Quincoces, que valiente, resuelto e inspirado, salva este peligro, enviando el balón de una fuerte patada a más allá de la mitad del campo. El público aplaude con verdadero entusiasmo la intervención oportuna de Quincoces.

Los mejicanos, que creían en el tanto seguro, decaen otra vez y vuelven a replegarse, como lo han hecho toda la tarde, limitándose a defenderse de la avalancha arrolladora del equipo español.

A los treinta y dos minutos de juego, Yermo, desde lejos, manda el balón de un chutazo inverosímil a media altura, hasta la portería mejicana, llegando al fondo de la meta, con lo que logra el séptimo tanto español.

A partir de este gol, el partido va decayendo en interés. Con el decaimiento de los mejicanos, que están agotados, el duelo deportivo ya no ofrece aliciente alguno. Sin embargo, hasta el instante mismo en que el árbitro húngaro pita el final del partido, se mantiene el dominio español, que no ha encontrado materialmente adversario. Los españoles, después de marcar el séptimo gol, ya no quisieron emplearse.

Falta solo un minuto para terminar el encuentro, y todavía se tira un corner contra Méjico. Lo tira Gamborena, sin consecuencia, y después de un peloteo insignificante e insulso, termina el encuentro.

El público despide a los españoles con una inenarrable ovación.

También los mejicanos son aplaudidos al retirarse. Los 22 jugadores van agotados.

### Los próximos partidos

Amsterdam, (radio).—Hoy jueves hubo descanso. Los semifinales se jugarán el jueves de la próxima semana. La final será el domingo día 10.

—Amsterdam, (radio).—Se han

determina o ya las fechas de los próximos partidos.

Mañana viernes, a las siete de la tarde, jugará España contra Italia; el sábado, a las 4 Argentina contra Bélgica; el domingo, Uruguay contra Alemania; y el lunes, Portugal contra Egipto.

## La marcha del Torneo de futbol

Amsterdam, (radio).—He aquí los resultados de los partidos jugados hasta ayer:

El domingo: Chile-Portugal, 2-4.

Bélgica-Luxemburgo, 5 3.

El lunes: Suiza-Alemania, 0 4.

Egipto-Turquía, 7 1.

El martes: Italia-Francia, 4 3.

Argentina Estados Unidos, 11-2

Portugal-Yugoeslavia, 2-1.

El miércoles: España Méjico, 7-1.

Holanda Uruguay, 0 2.

España al vencer a Méjico le corresponde jugar mañana viernes con Italia. Los españoles que están animadísimo quieren borrar la mala actuación que contra este mismo equipo y en Gijón en el campo del "Molinón", se celebró.

El seleccionador señor Beiraondo ha manifestado, después del encuentro que los jugadores españoles han jugado mal. El que más se destacó del equipo español fue Quincoces. Gamborena muy flojo y Kiriki con muy poca suerte pues malogró muchos tantos.

Todos los críticos coinciden en que España ha presentado un equipo magnífico, pero que han jugado hoy mal, pues el resultado pudo muy bien haber sido bastante mayor.

Su motor exige SPIDOLEINE, aceite inmejorable.

**CENTRAL CINEMA**  
HOY  
Y esto es el matrimonio

## Este número ha sido visado por la previa censura

**CERVEZAS**  
MORITZ Fabricación especial alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior  
DAM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich  
Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.  
De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares  
Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27  
Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

**Sociedad Anónima Española de Lubrificantes**  
Aceites y grasas para la Industria Marina y Aviación  
"SPIDOLEINE", aceite especial para automóviles.  
DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustin Millet  
Calle Maisonnave 2.º 41 ALICANTE

Corrida a beneficio del Montepío de periodistas  
Carratalá: Pastor: Niño de la Alhambra  
Se las entenderán con seis magníficos ALÉAS  
3 DE JUNIO  
NOTA.—En nuestra redacción se admiten encargos de localidades

# Los cineS SUCCESOS

**CENTRAL-CINEMA**  
La preciosa comedia M. Goldwin «Y esto es el matrimonio?», por la bellísima actriz Eleanor Broadman y el simpático galán Conrad Nagel.

**MONUMENTAL**  
Estreno de la grandiosa película «Los maestros cantores de Nuremberg». Adaptación de la célebre ópera del inmortal compositor Riccardo Wagner, dirigida por el célebre director germano Ludwig Berger e interpretada por Maria Solveg, Rudolf Rittner y Gustav Froelich.

**IDEAL**  
Reposición de la deliciosa comedia «Chico o chica?», por la aplaudida Carmen Boni.

## Se vende

un coche Renault 6 HP., tres asientos, en inmejorable estado y a toda prueba; y una máquina de escribir «Smith Premier», casi nueva.  
Razón:  
Pablo Iglesias, número 97, 1.º, 1.º

## Sobre la Cámara pasera

**Una R. O. interesante**  
En el gobierno civil se ha recibido una Real orden confiriendo al Comité Ejecutivo de la Cámara pasera, facultades discrecionales para autorizar, en casos concretos y determinados, embarques por los puertos de Valencia, Gandía y Alicante.

El aceite **SPIDOLEINE** no cambia bajo el calor

## Aduana de Alicante

**AVISO**  
El día 15 de junio tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de esta Ciudad a las diez horas la venta en pública subasta de las mercancías afectas a expedientes de abandono que se detallan en los anuncios expuestos en las tablillas de dicha Aduana y del Ayuntamiento de esta Capital.

## Lea V. EL LUCHADOR

**Atentado**  
Manuel Davila Mignons, tripulante del vapor «Dillans», ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, por atentado y resistencia a los agentes de la autoridad.

**Entre ellas**  
En la calle de la Huerta, Rafaela Esteve Miralles, maltratada por Dolores Alberola Guillén, de 23 años de edad.  
Rafaela explicará lo ocurrido, al señor juez municipal.

**Sospechoso**  
Por sospecho, ha sido detenido Francisco Mena Martínez, quien pretendió fugarse momentos después de ser detenido.

## Sobre la suerte del «Italia»

**Cuando no hay ninguna noticia, se recoge un mensaje misterioso**  
Nueva York, (radio).—Según un telegrama de Manila, la estación radiotelegráfica de Fort MacKinley, cerca de Manila, interceptó anoche a las 11 h. 30 m. (hora local) el radiograma siguiente dirigido al parecer al comandante del «Italia», por una estación de radio de Wladivostok: «Nobile. Entendida vuestra transmisión sobre longitud de ondas alrededor de 33 metros. Ruego continúe.»

**El «Citta di Milano» ha llegado a Kingslay**  
Kingslay, (radio).—El «Citta di Milano», que llegó a media noche, hasta mediodía, no ha recibido ningún mensaje del «Italia».

El frío es intenso. En la región del Norte cae la noche.

**Sabelli, ha desistido**  
Nueva York, (radio).—Sabelli después de haber conferenciado con Bellanca y Bonelli, ha declarado a la United Press que resulta imposible su proyectado vuelo en busca del «Italia», saliendo de Nome, pues los cambios que habría de hacer en el aparato para adaptarlo al vuelo ártico, son prácticamente irrealizables.

**Organizando socorros**  
Moscú, (radio).—El ministro de Negocios extranjeros ha ordenado

## Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chafflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

-NO SE CONFUNDA-

**PEDRO HUESCA ESTEVE**

Sagasta, 16 y Castaños, 3

## Información de Barcelona

**Estreno**  
Barcelona, (teléfono).—Anoche la compañía catalana de Enrique Borrás y Joaquín Montero, que actúa en el teatro de Novedades estrenó la comedia en tres actos, «Les dones son el dimoni», original de los hermanos Miguel y Enrique Durán y Tortajada.  
La obra ha obtenido un éxito, y al final de cada acto los autores han sido llamados a escena.

**Los aviones italianos**  
Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde el capitán general, con sus ayudantes, salió para Tarragona, donde ha pernoctado.  
Hoy salió para los Alfages, con objeto de presenciar la llegada de la escuadra de aviones italianos. Ayer mañana entraron en este puerto los cazatorpederos italianos «Sauro» y «Nuño», que han hecho provisión de gasolina y agua saliendo después para los Alfages.

## Lea V. EL LUCHADOR

**De Santa Pola**  
*Muerte sentida*  
En Torrent, donde se encontraba para atender a su quebrantada salud, falleció ayer el Secretario de este Ayuntamiento, don Alfredo Torrent Fernández.  
El finado, durante su estancia en esta, supo captarse las simpatías de todo el pueblo, habiendo sido su muerte muy sentida.

## Lea V. EL LUCHADOR

**Pastor, no toreará hasta el Corpus**  
Barcelona, (teléfono).—En la clínica del doctor Oliver se levantó el apósito al diestro Pastor, apreciándole el facultativo, que además de la primera herida, tenía otra envainada de abajo a arriba, de unos 14 centímetros de extensión.  
Presenció la operación el doctor Viña, médico de cabecera de Pastor.  
Este no tiene fiebre, y es de esperar que de seguir la mejoría, podrá tomar parte el día del Corpus en la corrida de Alcira.

## Llegan los aviadores italianos

Barcelona, (teléfono).—Llegaron esta mañana el general Valvo el coronel Alemany y el comandante Peregrín que forman parte de la tripulación de la escuadra de aeroplanos italianos.  
Fueron recibidos por el cónsul de Italia, personal de la Embajada y un grupo de fascistas que les dieron la bienvenida.  
Los viajeros marcharon a la Casa de Italia, en donde descansaron y seguidamente se trasladaron los Alfages a donde llegaron a la diez y diez de la mañana.  
Procedente de Cartagena, han llegado 58 aparatos italianos siendo recibidos sus tripulantes por el capitán general, comandante general de artillería y colonia italiana.  
Mañana saldrán los aparatos rumbo a Marsella.

## Las corridas de ayer

**En Madrid**  
Madrid, (teléfono).—Novillos de Carmen de Federico, para Finito, Iglesias y Palmeño.  
Primero.—Finito lancea embarrullado. Muletea con precauciones protestando el público. Un pinchazo, media delantera y atraveda, otro pinchazo hondo, media delantera, un aviso. (Pitos).  
Segundo.—Iglesias veroniquea superiormente. Hace una faena vistosa y valiente. Media en su sitio, un pinchazo hondo y descabella. (Ovación).  
Tercero.—Palmeño lo saluda con lances buenos. Muletea por bajo valiente y apretado. Un pinchazo, otro y descabella con la puntilla.  
Cuarto.—Finito da verónicas que se aplauden. Muletea dominado por el toro. Se perfila bien y da una estocada aguantando. Dos intentos de descabello, una estocada, dos intentos más.  
Quinto.—Iglesias da buenos lances apretados que se aplauden. Clava un par desigual, luego otro de frente. Hace una faena de cerca, valiente, aguantando tarascadas. Un pinchazo entrando con valor y una estocada. (Palmas).  
Palmeño pasa a la enfermería por haber sido cogido al hacer un quite. Sale poco después con una mano vendada.  
Sexto.—Palmeño da seis verónicas formidables. Muletea valiente y artístico. Una estocada tendida y una gran estocada hasta el puño. (Ovación).

## En Aranjuez

Aranjuez, (teléfono).—Toros de Esteban Hernández, terciados y mansos, para Chicuelo, Valencia y Barrera.  
Primero.—Chicuelo da siete verónicas. Empieza con la muleta bien y termina haciendo una faena de alifio. Un pinchazo y una estocada buena.  
Segundo.—Valencia da seis verónicas superiorísimas. Muletea para fijar. Media tendida, otra traserá y otra desprendida.  
Tercero.—Barrera lancea perdiendo terreno. Hace una faena de más voluntad que lucimiento. Un pinchazo hondo y tendido, media y descabella.  
Cuarto.—Chicuelo lo lancea con capotazos insulsos para fijarlo. Se foguea al buey. Chicuelo obligándole mucho y metiendo la pierna entre los pitones consigue dominar al bicho. Mete un pinchazo y una estocada corta superior. (Ovación al diestro y pitos al toro.)  
Quinto.—Valencia derrochando valor consigue hacerle embestir.  
El público pide que el toro sea devuelto a los corrales, pues es de una mansedumbre extraordinaria. Hay que foguearlo y lo mata Valencia de dos pinchazos.  
Durante la lidia, los espectadores del sol tiraron tres botijos, lastimando uno de ellos al banderillero Vaquerito.  
Sexto.—Barrera veroniquea valiente. Hace una faena de cerca y mete una estocada y un descabello. (Ovación).

## En Cáceres

Cáceres, (teléfono).—Se han jugado toros de Matías Sánchez, por Algabeño, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez.  
Primero.—Nada en el primer

tercio. Algabeño clava un buen par. Hace una faena eficaz, media estocada, otra y descabella. (Palmas.)  
Segundo.—Gitanillo de Triana muletea valiente; un pinchazo y media estocada buena.  
Tercero.—Mariano Rodríguez hace una faena vistosa y coloca una estocada en su sitio.  
Cuarto.—Se le foguea. Algabeño muletea valiente. Entrando bien, deja cuatro pinchazos.  
Quinto.—Gitanillo, después de una faena de alifio, da un pinchazo bueno y media en su sitio.  
Sexto.—Rodríguez muletea con valentía. Un pinchazo y media buena.

## Lo que pueden hacer los gobernadores, que sean militares

**Cuando cesen en el cargo**  
Madrid, (teléfono).—La «Gaceta», en su número de hoy, publica una Real Orden, aclarando la situación de los militares cuando cesan en los cargos de gobernadores civiles.  
Tendrán derecho a ocupar una vacante de su categoría, siempre que lo soliciten y caso contrario quedarán en situación de excedentes.

## Seguimos sin noticias, del «Jesús del Gran Poder»

Madrid, (teléfono).—Durante la madrugada y mañana última tampoco se ha recibido noticia alguna referente al «Jesús del Gran Poder».  
Los datos del Instituto Meteorológico dicen que el tiempo ha mejorado.  
En el Aero Club, sigue creyéndose que les aviadores Jiménez e Iglesias han tomado rumbo contrario al que se hizo público.

## Madrid, (teléfono).—Un despacho de la Habana dice que el Director del Observatorio se ha dirigido a todas las estaciones radiotelegráficas de Oriente, preguntando por el «Jesús del Gran Poder», no habiendo conseguido que le den noticias sobre el particular.

## Sevilla, (teléfono).—Tampoco se tiene hoy noticia alguna respecto al vuelo del «Jesús del Gran Poder». La expectación es enorme.

## Los aviadores españoles en Jerusalén

Madrid, (teléfono).—Un despacho de Jerusalén dice que los aviadores españoles que han realizado el vuelo Madrid-Jerusalén, han visitado hoy al obispo de Madrid, que se encuentra por allí.  
Los aviadores, que saldrán mañana rumbo a Egipto, han sido obsequiados con un champán de honor.

## VILLA - MADRID

Calle de Bermúdez de Castro (antes Calatrava), n.º 6  
Frente al H. Noguera  
Elegante salón de Peluquería.  
Servicio el más higiénico, completo, confortable y moderno

**EXTRACTO**  
**LOCION**  
**DOLVO**



*Los Perfumes*  
*Molinar y Jeune*  
**PARIS**

— CONCESIONARIO PARA ESPAÑA  
D. M. CARBONNEL S. A. - ALICANTE —

**HABANITA**

M. MORENO - ALICANTE

**Escuela Modelo**

**EDUCACION EVANGELICA**

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre.

FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

# CITROËN

ha establecido en la provincia de Alicante

## LA VENTA A CRÉDITO

a 6, 9, ó 12 meses

1.ª entrega: el 25 % del precio de tarifa del automóvil

Intereses: únicamente el 3 %, 4 % o 5 % (según el plazo), sobre la cantidad aplazada incluido todo gasto

MODELO DE COCHE	PRECIO - TARIFA	Primera entrega en efectivo 25 %	A 6 meses crédito		A 9 meses crédito		A 12 meses crédito	
			Mensualidad incluidos ingresos y gastos	Total con intereses y gastos	Mensualidad incluidos intereses y gastos	Total con intereses y gastos	Mensualidad incluidos intereses y gastos	Total con intereses y gastos
<b>10 HP - B-14</b>								
Torpedo 4 1/2 plazas. . . . .	6.250	1.562	805	6.392	542	6.440	410	6.482
Conducción interior, 4 1/2 pl.	6.950	1.737	895	7.107	603	7.164	456	7.209
*Cabriolet, 3 1/4 plazas. . . . .	7.250	1.012	934	7.416	629	7.473	476	7.525
Etc., etc.								

Estos precios se entienden en nuestros depósitos de Irún, Port-Bou Coruña y Sevilla  
 Pídanse prospectos detallados a los concesionarios Mataix y Auto-  
 locomoción S. L. Plaza Alfonso XII, núm. 2. Alicante



## Tipografía Gutenberg Lorenzo Carbonell Santacruz Castaños 16 y 18 ALICANTE



COÑAC "FARO",  
 Champan "Lumen",  
 . . . . . LOS MEJORES  
 VINOS DE RIOJA . . . . .  
**BODEGAS BILBAINAS**  
 BILBAO (HARO)  
 Sucursal y Depósito en Alicante  
 Joaquín Costa, 8  
 (antes Ramales)  
 TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

### Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo Sr. Marqués de Alonso Martínez  
 Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43  
 Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca  
 Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,  
 Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fer-  
 nando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Ca-  
 auxiliar) Totana y Yecla  
 Intereses que abona en pesetas:

Cuentas corrientes a la vista 50 %  
 Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 1 %  
 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas  
 las impositciones hasta el en que se retiren 4 %  
 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses  
 trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50 %  
 " " " dos años 5 %  
 En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales



### La Union y El Fénix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente  
 desembolsado

Agencia en todas las provincias de  
 España, Francia, Portugal y Marruecos  
 61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
 Seguros de valores. -- Seguros sobre Incendios --

Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO-  
 DRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

EL MEJOR

PURGANTE  
 AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS  
 ANTIBILIOSAS  
 ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
 grande 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. -- 26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. -- Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Come garantía, exigir mi firma y brice en las etiquetas y garrantillos de los frascos.